

浅析开发对区域内居民生计的影响

——以凤凰县千工坪镇新崇礼村为例

郑丽娟¹

(吉首大学 历史与文化学院, 湖南 吉首 416000)

【摘要】通过对凤凰县千工坪镇新崇礼村走访调查, 进行相关案例分析, 探讨了在“乡村振兴”背景下区域开发对居民生计的影响。

【关键词】区域开发 居民生计 影响 新崇礼村

【中图分类号】F328 **【文献标识码】**A

自 20 世纪 90 年代中期以来, 史学研究中出现了一种区别于以往仅仅关注上层政治空间与制度安排的“区域转向”, 转而开始关注下层社会空间与生存场景的变化。而“开发”又是区域史中热点问题, 同时也是区域史在实践中亟待解决的问题。目前, 学术界对于区域开发的研究确实取得了可喜的成绩, 如龙先琼的《近代湘西开发史研究中几个问题的思考——以区域史为视角》, 强调要从区域历史同质性、整体性历史要素和多学科的角度研究近代湘西区域开发史, 并主张研究中要重视文献与田野相结合的历史人类学方法的运用; 顾朝林、赵晓斌合写的《中国区域发展模式的选择》, 通过资本流动对中国区域开发的作用研究, 概括了中国传统区域发展模式——“内陆军服”和“沿海先富”及其存在问题; 刘艳军、刘静、何翠、冯媛的《中国区域开发强度与资源环境水平的耦合关系演化》, 以区域开发强度与资源环境水平耦合关系为主线, 将全国作为一个整体研究尺度, 从宏观上定量分析评价中国区域开发强度与资源环境水平的耦合度及变化特征, 探讨了中国区域开发强度与资源环境水平演化的影响程度及驱动因素。但是多数成果多集中于研究区域中开发与生态环境、政策等之间的关系, 少有从区域开发的角度来研究居民生计的作品。因此, 本文试图运用田野调查所得资料, 结合所学知识, 以凤凰县千工坪镇新崇礼村为例, 在前人研究成果的基础上探析开发对于居民生计的影响。

1 田野点概况

新崇礼村(又名为田冲村)位于湖南省湘西土家族苗族自治州凤凰县千工坪镇西部, 距乡政府 8km, 东接报子洞村、塘公坨村, 西邻麻冲乡, 南接都里乡, 北靠山江镇, 2 个自然寨(上田冲、下田冲), 辖有 5 个村民小组(上田冲为 1 组、2 组和 3 组村民, 下田冲则为 4 组和 5 组村民), 全村共 160 户, 708 人。新崇礼村为苗族聚居村, 说苗语, “彭”“张”“龙”为该村三大姓氏, 全村耕地面积 679673m², 山林面积 2113m², 平均海拔 420m, 属亚热带季风性气候, 是凤凰古城、沱江河上游的重点生态保护乡。

早前, 在这样的地理气候和人文环境下, 新崇礼村形成了以种植业为支柱的经济发展格局, 这种发展格局在很大程度上只能维持生活所需, 很少能转移到市场从而获得更高的经济收益。而随着各地区扶贫开发力度的快速提升, 我国少数民族地区传

¹**作者简介:** 郑丽娟(1993-), 女, 湖南泸溪人, 在读硕士研究生, 主要研究方向: 生态史。

基金项目: 国家社科基金青年项目(15CMZ030, 12CMZ025)。

统上自给自足的生计模式被打破，新崇礼村居民的生计从最初的“满足生存”转变为“追求财富”，经历了以种植业为主、畜牧业为辅的传统生计方式到以种植业、畜牧业、外出务工及多种副业于一体的多元生计方式的转变，实现了生态与开发的有机结合，对当今的生态文明建设有着积极的借鉴价值。

2 调研结果及研究发现

研究区域开发对新崇礼村村民的生计的影响不仅具有重大的研究价值，同时也回应了实施乡村振兴战略的现实需求，具有现实意义。本文通过对凤凰县千工坪镇新崇礼村的两个自然寨进行走访调查，并结合调查记录进行相关的案例分析，探讨在“乡村振兴”这一宏观背景下的开发对新崇礼村村民生计和生产生活的影响。

2.1 交通运输与居民收入

与平原地区相比，这里的传统生计尽管也是以种植业为主，水稻在种植中占有重要地位，但是当地的居民还要种植其他农作物，如土豆、萝卜、辣椒等蔬菜，还有一些小杂粮。除了种植以外，还会饲养家禽家畜，但多数用于自己食用。造成这种自给性很强的生计模式的原因大致有两个方面：一是自然地理环境，二是在外界补给困难的情况下，“人们生活中的衣食住行各个方面客观需要涉及到众多生物物种的利用”。在特定的自然环境之下，外界的商业刺激影响着该地区的经济发展，而交通条件在此过程中扮演着至关重要的角色。

据该村村民介绍，相较于其他地区，该地经济发展缓慢的一个原因便是交通不便。以往若是去赶场，得走小山路，由于人力有限，因而只能带一些轻便的物品去镇上销售，如此一来，重量型的高经济效益的商品难以进入市场，即使进了市场，也会因成本（运费或所付劳力）而变得很不划算。因此，通路便是开发该区域中的第一步。目前，去往该村的公路已挖通，给当地居民生产生活带去了便利，如村民龙先生购进了一辆三轮车，一次载 200kg 左右的西瓜，不除成本一次能挣 500 余元，而这主要得益于交通的便利，既节省了时间，又减少了成本投入。

2.2 国家政策与居民生计

此外，这种便利反过来又刺激了生产生活方式的改变，对于这个小山村而言，他们在传统的生计中种植过水稻，饲养过家禽家畜，而且至今仍然从事着这样的生产活动，但是，不管是种植业，还是养殖业，不同之处在于“之前仅为自己食用或喂养牲畜种植，而今却是为换取现金而种植”。导致这一变化的原因不仅是因为外部市场需求的刺激、交通运输条件的改善，主要还是因为国家开发政策的扶持。

2.2.1 政策扶持。

随着国家经济的发展和城镇化水平的提升，特别是地方交通运输条件的迅速改善，城镇人口不断增加，如此一来，加大了城镇对农作物的需求，从而促使人们通过不断扩大生产以提供城镇居民消费并换回数量可观的收入。同时，也使得该地地方政府在开发方式的选择上，既要保证当地生产和收入的稳步增长，又要确保生态在开发过程中不被破坏。该地政府以传统生计方式为基础，结合该村丰富的自然资源，充分利用人力资源，并巧妙地运用了传统农业发展模式与高经济效益、良好的生态环境的结合，不仅拓宽了村民的致富之路，还很好地回应了乡村振兴发展战略这一主题。近年来，随着人民生活水平的提高，对食品安全意识的增强，无污染、绿色生态的农产品越来越受到人们的喜爱。近年来，凤凰县采取“‘政府扶持、项目带动、农户参与’的形式，积极整合扶贫资金 1200 万元，组织实施了‘稻花鱼养殖重点产业扶贫项目’，选择在水源条件好、集中连片地区建立高标准稻田生态养鱼示范基地，统一进行田间改造、苗种供应和技术培训”，大力开展稻田综合种养。该村水资源丰富，大大小小的凉水口就有近 20 处，一年四季都不会干涸，而且够一辆小三轮车出入的水泥通道已经通往各家各户，如此一来既满足了水源需求，又方便了材料的运输。据介绍，该村村民彭先生利用当地政府发放的鱼苗，目前经营着 2668m² 稻花鱼，总产量

可达 1.5 万多 kg，按市场价格 11 元/kg 或者 12.5 元/kg，总价值可达数十万元。这种人工水域的建构不仅满足了稻、鱼在同一耕作系统中的和谐并存，而且还体现了高超的耕作智慧。实施水稻和稻花鱼的生态种养，不仅稻花鱼可以卖个好价钱，而且稻谷的收购价也比普通水稻高，很大程度上满足了实施乡村振兴战略的总要求：“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”，如此一来便实现了经济收益与生态平衡的和谐发展。

2.2.2 生计现状。

随着扶贫开发、建设社会主义新农村等政策的实施，不仅在该地居民生计中占重要地位的种植业发生了变化，而且养殖业也发生了不同程度的变化。如该村村民龙女士在政府政策的扶持下于去年开始养猪，并利用当地充足的水资源和通往各家各户的水泥通道建起了总面积约为 300m² 的白猪养殖场，养殖场建在住房边上，靠近水源，设有自动化的水龙头，而且每隔一天冲洗一次猪圈以保持猪圈的清洁卫生。据龙女士介绍，这种当地猪生长速度快，繁殖力强，易成活，不易害病，属肉用型，一般一头成年公猪体重能达到 150 多 kg，成年母猪体重约为 130kg。此外，母猪的繁殖力强，一年能产两次幼崽，每胎能产仔 10 到 12 头，且成活率高。在其经营过程中，最重要的是地方政府不仅提供部分猪苗，还传授养殖技术，如给小猪崽打疫苗：养殖户可以去千工坪镇领取免费的疫苗，然后根据专业人士的技术知识传授及其现场操作，回家后自己就能给猪打疫苗。此外，还有猪的食料的搭配和母猪的配种及产后护理。据介绍，母猪成长到 60 多 kg 时就进入了发情期，发情期的表现为兴奋不安，食量明显下降。母猪的发情时长为 3~4 天，一般发现此种症状 2~3 天后出现黏液就可以进行人工授精。同时，在配种过程中也需要对母猪进行清洗消毒，防止母猪感染，而且还要准备充足的温热的盐水给母猪饮用，分娩后 8 小时不宜喂食，第二天喂以流食，之后再逐步恢复食量。而这一切都建立在专业人士的专业养殖技术知识的指导下。据了解每隔一段时间，张先生就会去找千工坪镇上的专业人士交谈养殖经验，讨论养殖中遇到的问题，专业人士也会给予技术指导。目前，龙女士家共养有 60 头猪：45 头小猪，15 头大猪，其中有 14 头母猪，是家里最主要的经济来源，若不计成本的话，一年的总收入近 11 万元。此外，龙女士共种有 4670 m²~5330m² 的玉米，单产约为 500kg/667m²~600kg/667m²，水稻种得较多，约有 13300m²~20000m²，单产约为 650kg/667m²~700kg/667m²。但是这些农作物只有一小部分用于食用，满足生存需要，而绝大部分用于喂养白猪并以此来换取更高的经济收益。

2.3 调查发现

由此可见，虽然自然地理条件、基础设施条件、产业结构布局、政策和市场等因素都以不同的方式在不同程度上影响着区域经济的发展，但是以政府为主导的开发和扶持却在经济开发的过程中对农村居民生计方式的转变产生了至关重要的影响。而地方政府不仅是区域经济开发和发展的主导力量，引导着该区域的经济发展，而且其制定的开发政策也影响着该区域内居民的生计方式。如上述材料所展示的，无论是养猪，还是养殖稻花鱼，地方政府的扶持不仅提高了养殖户的收入水平，而且也加快了该农户由单一化传统生计方式向多元化生计方式的转变速度。

2.3.1 变化。

在农村经济社会转型期、全面建成小康社会关键期，探索、创新民族地区农民生计方式变迁关系着能否最终全面建成小康社会，对于解决新时期“三农”问题和做好现阶段民族工作具有重大而深远的意义。且随着改革开放、扶贫开发、建设社会主义新农村等政策的实施，城镇化进程的加快以及“打工经济”的出现，民族地区农民的生计方式也发生了不同程度的变化。而本文所关注的新崇礼村农民的生计“从最初的‘满足生存’转变为‘追求财富’”，经历了以种植业为主、畜牧业为辅的传统生计方式到以种植业、养殖业、外出务工及多种副业于一体的多元生计方式的转变。在社会经济的发展、国家政策的扶持、民族文化的交流、科学技术的应用和农民自身的发展等因素的共同作用下，新崇礼村农民的生计方式由最初的单一化发展到现在的多元化，而且这种多样化的趋势越来越深入。这种向多元化发展的生计方式与社会主义制度的确立和市场经济体制的建立密切相关，不仅得益于人对当地自然环境的适应、传统生计方式的文化力量，更得益于国家政策和各级政府的扶持。对乡村振兴战略来讲，或是在农村居民生计方式的转变过程中，国家政策给予的技术、资金扶持都扮演着不可替代的角色。如上所述，因

而在区域开发的过程中，地方政府要根据中央制定的经济发展战略，明确本地区的社会经济发展规划，并确定发展规划的分步实施落实，根据本区域经济发展实际，确定本地区的经济发展政策，以引进人才、资金、技术为重点方向和目标，优化人才环境，使人力资源与经济发展相适应。

2.3.2 挑战。

但不可否认，在现今经济状态下，新崇礼村的发展面临新机遇的同时也面临着新的挑战。新崇礼村在发展过程中所面临的第一问题是劳动力大量外流。随着生计方式的逐步转变，越来越多的年轻人离开家乡去到发达地区打工，村中遗留下来的且能从事生产的劳动力越来越少，这就使得大片的耕田旱地渐渐荒废。此外，很多接受过一定教育的年轻人，离开农村后，很少有人再回到农村，建设农村，这种劳动力的外流也可以说是人才的流失。第二个问题便是重视经济发展，轻视文化发展理念。文化是农村几千年发展历史的沉淀，是农村人与物两大载体的外在体现，同时也是乡村振兴战略的灵魂所在。这种沉淀下来的文化包含了丰富的内涵，其一便是对中华优秀传统文化的传承与创新。随着人们生活水平的逐步提高，越来越多的人在外界的刺激下越来越倾向于追求被现今的社会认为是先进的事物，例如新崇礼村的部分居民推倒了老房子，建起了砖房子（就新崇礼村而言，主要原因是当地政府不注重对传统民居的保护以及村民的无意识）。在这些已经被推倒的老房子中，有很多房子已经有200多年的历史，它们蕴含着先辈们的智慧，见证了数代人的成长，有着丰厚的文化底蕴。在区域开发过程中，这种对物质文化和非物质文化的保护（特别是对民族地区民俗、民风、民居等文化要素的保护）意识的缺乏，也是值得深入探讨和研究的话题。第三个是广大的农村居民缺乏新时代意识的培养。广大的农村居民是乡村振兴的主体，同时也是乡村振兴成效的受益主体，因此，应提高农村居民对乡村振兴战略的认知，培养农村居民的责任意识和参与意识。

3 结语

国家政策扶持下的区域开发对该区域居民的生产生活产生了深远的影响，从而加快了区域内居民生计方式的转变。新崇礼村农民的生计从最初的满足生存转变为追求财富，经历了以种植业为主、畜牧业为辅的传统生计方式到以种植业、养殖业、外出务工及多种副业于一体的多元生计方式的转变。不可否认，国家政策在区域开发中发挥着至关重要的作用，同时，也影响着该区域居民的生计。而实施乡村振兴战略，实质上是在推进融生产、生活、生态、文化等多要素于一体的系统的区域开发工程。因此，应继续发挥政府政策的主导性地位，转变过去重经济轻生态、轻文化的发展理念，从农民主生计方式等不同层面入手加强农村基层基础工作。

参考文献：

- [1]龙先琼.近代湘西开发史研究中几个问题的思考——以区域史为视角[J].吉首大学学报, 2012, 33(5).
- [2]顾朝林, 赵晓斌.中国区域开发模式的选择[J].地理研究, 1995, 14(14).
- [3]刘艳军, 刘静, 何翠, 等.中国区域开发强度与资源环境水平的耦合关系演化[J].地理研究, 2013, 32(3) .
- [4]崔明昆, 汪斌.从玉米到蔬菜：一个山镇生计变迁的文化生态解读[J].原生态民族文化刊, 2015, 7(4).
- [5]石永忠, 彭英海, 何斌.湘西州：稻田综合种养在精准扶贫中的作用与建议[EB/OL].湘西州畜牧水产局, 2016-11-09.
- [6]廖彩荣, 陈美球.乡村振兴战略的理论逻辑、科学内涵与实现路径[J].农林经济管理学报, 2017, 16(6).
- [7]宋冰.威宁彝族回族苗族自治县迤那镇农民主生计方式变迁研究[D].贵阳：贵州民族大学, 2017.